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A T E NG A O

1. O Caderno de Questdes contém questdes de multipla-escolha, cada uma com 5 opgdes A,
B,C,DeE.

2. Aoreceber o material, verifique no Cartao de Respostas seu nome, nimero de inscricao,

data de nascimento, cargo e prova. Qualquer irregularidade comunique imediatamente ao
fiscal de sala. Nao serdo aceitas reclamacoes posteriores.

Leia atentamente cada questao e assinale no Cartao de Respostas a opgcao que responde
corretamente a cada uma delas. O Cartao de Respostas sera o Unico documento valido
para a corregao eletrénica. O preenchimento do Cartdo de Respostas e a respectiva
assinatura serao de inteira responsabilidade do candidato. Nao havera substituicdo do
Cartao de Respostas, porerro do candidato.

4. Observe as seguintes recomendagdes relativas ao Cartdo de Respostas:

- Amaneira correta de marcacgéao das respostas € cobrir, fortemente, com esferografica de
tinta azul ou preta, o espaco correspondente aletra a ser assinalada.

- Outras formas de marcacao diferentes implicarao a rejeicao do Cartao de Respostas.

- Sera atribuida nota zero as questbes nao assinaladas ou com falta de nitidez, ou com
marcagao de mais de uma opgéo, e as emendadas ou rasuradas.

5. O fiscal de sala nao esta autorizado a alterar qualquer destas instrugcbes. Em caso de
duvida, solicite a presenca do coordenador local.

6. Vocé s6 podera retirar-se definitivamente do recinto de realizacdo da prova apés 1 hora
contada do seu efetivoinicio, sem levar o Caderno de Questoes.

7. Vocé so6 podera levar o proprio Caderno de Questdes caso permanecga na sala até 30
minutos antes do término da prova.

8. Por motivo de segurancga, s6 € permitido fazer anotagdo durante a prova no Caderno de
Questoes e no Cartdao de Respostas. Qualquer outro tipo de anotagado sera motivo de
eliminagao automatica do candidato.

9. Apés identificado e instalado na sala, vocé ndo podera consultar qualquer material,
enquanto aguarda o horario de inicio da prova.

10. Ostrés ultimos candidatos deverao permanecer na sala até que o ultimo candidato entregue
o Cartao de Respostas.

_ 11. Ao terminar a prova, € de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartao de Respostas.
Realizacio: Nao esqueca seus pertences.
‘. 12. O Gabarito Oficial da Prova Objetiva sera disponibilizado no site www.funcab.org,
conforme estabelecido no Cronograma.
FUNCAB
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CONHECIMENTOS GERAIS

Leia o texto abaixo e responda as questdes
propostas.

Texto 1:
O QUE SO O PORTUGUES TEM

Cada idioma do mundo tem suas proprias
caracteristicas e diferencas ou “individualidade”.
O portugués difere do francés em ter dois verbos
deligacao, ser e estar; o portugués se distingue do
francés, do italiano e do espanhol por ter infinitivos
conjugados (para vocés falarem, para nos
falarmos, para eles falarem).

A lingua portuguesa, diferentemente de
outros idiomas, recorre ao futuro do subjuntivo,
que tem, em certos casos, formas verbais
irregulares que atrapalham tanto falantes nativos
como os aprendizes do idioma. Se o juiz der a
autorizagdo, procederemos a investigagdo. Se
eles virem os estragos realizados pelas
inundacdes, tomarao logo as devidas
providéncias. Se eles vierem para dialogar e nao
brigar, poderemos chegar a um acordo.

Qutra marca do “génio da lingua
portuguesa”, para usar as palavras do gramatico
Evanildo Bechara, € o emprego do gerundio
precedido do verbo estar (além de outros verbos
como andar, ir, vir, ficar) para “... trazer atos que se
realizam paulatinamente, em vez do uso dg
formas simples do verbo, como faz o francés”. E
como ilustra um exemplo de Bechara: “Jeanne
nous regard/Joana esta-nos olhando ou olha”, em
Moderna Gramatica Portuguesa (2001, pagina
232).

Um fenbmeno também especifico do
portugués é a mesaoclise, isto €, a intercalacéo de
pronomes atonos nos verbos no futuro do
presente ou no futuro do pretérito: “dir-se-a” e
“calar-me-ia”. Alguns falantes de portugués
lamentam o fato de que a mesdclise esteja sendo
cada dia menos usada na lingua contemporanea.
Alguns jornais de ampla circulagdo recomendam
que os jornalistas ndo usem a mesoéclise em suas
reportagens.

E uma realidade que as linguas mudem
através do tempo e as mudangas ocorrem
paulatinamente sem os usuarios perceberem.
Algumas construgdes desaparecem enquanto

outras surgem. E a vida. (John Robert Schmitz. In A
Lingua. Ano | — Ndamero 9 /2006. In www.iilp-
cplp.cv/index.php?.)
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1. No texto 1, a frase final “E a vida.”, sintetiza a
ideia do autor de que:

A) alingua portuguesa difere das demais pelo uso
da mesaclise, motivo pelo qual deve ser evitado
pelos falantes do portugués, principalmente
pelos jornalistas.

B) devem ser evitados os usos de estrangeirismo
no dia a dia dos falantes de uma lingua, para
que nao se corra o risco de haver perda da
identidade linguistica.

C) o gerundio precedido de verbos como estar, ir,
vir, ficar, em locugdes verbais € a marca
distintiva da lingua portuguesa, tornando-a
mais complexa que as demais.

D) s6 é possivel compreender a importancia de
uma lingua, se esta for gramatical e
discursivamente comparada a outras.

E) a lingua é mutavel, pois algumas estruturas
linguisticas desaparecem, ou s&o substituidas
por outras, pouco a pouco, através do tempo.

2. A intertextualidade é um dos recursos usado
por autores para mostrar a validade de seus
argumentos, como acontece no texto 1. Nesse
caso, a intertextualidade ocorre:

A) através da comparagcao de estruturas
gramaticais da lingua portuguesa com as de
outras linguas.

B)com a citagdo de um gramatico
reconhecidamente conhecido pelos estudiosos
daLingua Portuguesa.

C) quando o autor aponta a recomendacao de
jornais de ampla circulagéo para que se evite o
uso da mesaoclise nas reportagens.

D) na exemplificagéo dos diversos usos de verbos
irregulares no futuro do subjuntivo, como dar,
vere vir.

E) nos diferentes usos de aspas para marcar os
termos que mereceram destaque pelo autorem
sua argumentacao.



3. No trecho, “A lingua portuguesa,
diferentemente de outros idiomas, recorre ao
futuro do subjuntivo, que tem, em certos casos,
formas verbais irregulares que atrapalham tanto
falantes nativos como os aprendizes do idioma. Se
O juiz der a autorizagdo, procederemos a
investigacao. Se eles virem os estragos realizados
pelas inundagdes, tomardo logo as devidas
providéncias. Se eles vierem para dialogar e ndo
brigar, poderemos chegar a um acordo.”
(paragrafo 2), a sequéncia de periodos iniciados
pela conjuncdo adverbial SE apresenta uma
informacéao, que denota, em relacdo ao primeiro
periodo, umaideiade:

A) explicagao.

B) comparacgao.
C) consequéncia.
D) exemplificagao.
E) enumeragéo.

4. “Um fenbmeno também especifico do
portugués € a mesaoclise, isto €, a intercalacao de
pronomes atonos nos verbos no futuro do presente
ou no futuro do pretérito: “dir-se-a” e “calar-me-ia”.
(paragrafo 4). Neste fragmento, o autor distingue a
lingua portuguesa das demais, discutindo a
questao da colocacdo dos pronomes obliquos
atonos. A alternativa em que a colocagado do
pronome obliquo destacado esta em
DESACORDO com o padrao culto dalingua é:

A) A maneira de falar ndo corresponde,
necessariamente, com o0 que escreve-se na
linguagem formal.

B) “Apiedar-se de alguém é forma nobre de dizer
amém.” é uma citacao que mostra ser o falante
conhecedor dalingua culta?

C) Sobre o0s pronomes: nado posso usa-los
corretamente em todas as situagoes? Por qué?

D) E importante que se recomende mais énfase
ao portugués formal do que ao coloquial nas
séries mais adiantadas.

E) Em se tratando do estudo dos pronomes, é
melhor mostrar ao aluno a diferenga entre o
nivel culto e o coloquial dalingua.
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5. Assinale a opgdo em que a conjuncao, ou
locucao conjuntiva, estabelece a mesma relagao
semantica que a destacada no periodo: “Algumas
construcbes desaparecem enquanto outras
surgem.” (paragrafo 5).

A) Manteve-se calmo diante da situacéo,
ainda que estivesse internamente
transtornado.

B) Mal comecou a palestra, todos ja se mostravam
impacientes para as perguntas.

C) Os alunos o olharam de uma forma que o
deixouintrigado.

D) Por mais arduo que seja, o trabalho do
professor é sempre edificante.

E) Permitiria a consulta aos livros, contanto que
percebesse o interesse dos alunos.

6. A sequenciacao textual é responsavel pela
permanéncia do fio discursivo. Dessa forma, a
manutencédo do tema é indispensavel para a
coeréncia do texto, e € garantida, quase sempre,
pelo uso de termos pertencentes a um mesmo
campo lexical. A opcao em que todos os termos
pertencem ao mesmo campo lexical e que
promovem, entre os paragrafos, a progressao
tematicadotexto 1, é:

A) suas proprias caracteristicas e diferengas —
outros idiomas — as palavras do gramatico
Evanildo Bechara — uma realidade — algumas
construgdes.

B) cadaidioma do mundo — portugués — francés —
italiano —espanhol.

C) idioma — lingua portuguesa — outra marca do
génio da lingua portuguesa — um fenémeno
também especifico do portugués —as linguas.

D) lingua portuguesa — futuro do subjuntivo —
formas verbais irregulares — falantes nativos —
aprendizes doidioma.

E) portugués — emprego do gerundio — meséclise
— falantes do portugués - lingua
contemporanea.



7. Nas alternativas abaixo, destacamos palavras
que retomam ou substituem outros termos citados
anteriormente no texto, estabelecendo elos para
criar relagdes entre os segmentos do discurso.
Assinale a opcao onde se reescreveu,
corretamente, o termo que a palavra destacada
retoma e/ou substitui, no texto 1.

A) “Cada idioma do mundo tem suas proprias
caracteristicas e diferengas ou
“‘individualidade”.” (paragrafo 1)/ cada idioma.
“Alingua portuguesa, diferentemente de outros
idiomas, recorre ao futuro do subjuntivo, que
tem, em certos casos, formas verbais
irregulares(...)” (paragrafo 2) / a Lingua
Portuguesa.

“Se eles virem os estragos realizados pelas
inundac¢des, tomardo logo as devidas
providéncias.” (paragrafo 2)/falantes nativos.
‘Um fendbmeno também especifico do
portugués € a mesoclise (...)" (paragrafo 4) /
génio dalingua portuguesa.

“Algumas construgcdes desaparecem enquanto
outras surgem.” (paragrafo 5)/aslinguas.

B)

C)

E)

8. Pelas caracteristicas do texto 1, a fungao da
linguagem predominante é:

A) poética.

B) expressiva.

C) metalinguistica.
D) referencial.

E) apelativa.

Leia o texto abaixo e responda
propostas.

as questdes

Texto 2:
Certo e errado, adequado e inadequado

Escrever “certo” em portugués. Orgulho de
quem acha que ¢ destaque, de quem acha que é
inteligente, de quem acha que tem o poder, pois
aprendeu gramatica. Aprendeu a parte exata da
lingua portuguesa. Exata? Ndo mesmo!

Existem diversos termos envolvendo a
comunicagao oral e escrita: linguagem, lingua,
idioma, etc. Pasmo fico ao ver pessoas no orkut
inflamando-se para responder “primeiro aprende a
escrever, pra depois vir discutir comigo” (famosa
sindrome da auséncia de argumentos).

Espera um pouco, afinal de contas, o
portugués possui ou nao exatidao? Ha poucos
dias meu pai me disse “a linguagem escrita deve
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sequir a forma culta da lingua portuguesa’ e no
momento eu questionei que se a forma escrita
deve ser culta, a falada também deve ser!

Nao existe certo ou errado quando se fala
de portugués. Certo e errado é coisa de ciéncia
exata. A linguagem é adequada, é voltada para o
recebedor da mensagem. N&o estou incentivando
ninguém a encher um artigo cientifico de girias (a
menos que elas sejam o tema) ou estrangeirismos,
quero dizer que em locais apropriados usar girias
e estrangeirismos nao pode ser considerado
errado! Pensar dessaforma é errado.

Muito pior é quando se discriminam
pessoas sem oportunidades, pessoas sem
estudo, por falarem/escreverem diferente da
forma culta. Pensamentos do tipo “nossa, que
burro! ele nem sabe escrever’. Uma pessoa que
desenvolveu de forma cognitiva a capacidade de
comunicar-se, seja por gestos ou palavras (ditas e
escritas), € digna de respeito pela forma que
desenvolveu o conhecimento sobre comunicagao
e linguagem (s6 pra constar, até mesmo estas
pessoas devem estar atentas ao adequado /
inadequado).

Apenas entenda: antes de criticar alguém
pela forma que escreve, procure o significado de
termos como comunicagcédo e linguagem. Tente
entender o porqué daquela tal de “forma
coloquial”. E jamais, jamais mesmo, discrimine
alguém que nao escreve “tdo bem quanto vocé”,
mas € capaz de expressar-se da mesma maneira
ou até mesmo de forma melhor: claramente, sem
“rebuscagens”.

“Acredito que errado é aquele que fala
correto e ndo vive o que diz.” — Fernando Anitelli

Por hora, é s6! Vou desligar.

(Francisco Souza.in www.franciscosouza.com.br/2009/01/22/)

9. No inicio do texto, o autor utiliza as aspas para
marcar a palavra certo. Assinale a opgao em que
se justifica corretamente o uso das aspas pelo
autor na construcdo do primeiro periodo do
primeiro paragrafo.

A) as aspas marcam o emprego de um
estrangeirismo, que sera ponto de discussao
dotema.

B) o autor pretende chamar a atengado para a
discussao de um ponto de vista sobre o tema.

C) para marcar o tépico, o autor substituiu as
virgulas obrigatérias pelas aspas.

D) por se tratar de uma opinido de outro autor, o
uso das aspas, hesse caso, € obrigatorio.

E) oemprego das aspas denota a fala de um outro
interlocutor no decorrer do texto.



10.Observe o emprego do verbo haver em: Ha
poucos dias meu pai me disse “a linguagem escrita
deve sequir a forma culta da lingua portuguesa
(...)” (paragrafo 3). A opgao em que o verbo entre
parénteses também deve manter-se apenas no
singular, de acordo com a norma culta da lingua,
é:

A) Sempre fomos professores que nos

(esforgar) muito para
despertar ointeresse do aluno.

B) Foiconsiderado como um dos professores que
melhor (ensinar) naquela
escola.

C) Cada um de n6s (fazer)
questao de cumprimentar o professor que se
despedia daquela escola.

D) Esses 70% de alunos aprovados me

(bastar) para eu me sentir
realizado como professor.

E) Ndo se pode conceber que ainda

(existir) individuos analfabetos

neste pais.

11. “E jamais, jamais mesmo, discrimine alguém
que ndo escreve ‘tdo bem quanto vocé’(...)".
(paragrafo 6). O verbo discriminar, € parénimo de
outro verbo: descriminar. Assinale a alternativa em
que ocorre ERRO na frase pelo uso
INADEQUADO da palavra destacada.

A) O professor pediu deferimento no processo,
quando requereu sua licenga prémio por direito
adquirido.

B) O almoxarifado do colégio esta sortido de
merenda escolar, ja que houve aumento de
verba publica para este fim.

C) O aluno imigrante requereu a cidadania
brasileira, por nao querer mais retornar ao seu
pais de origem.

D) Minha escola recebeu vultosa quantia pela
premiacao dos alunos que participaram das
Olimpiadas de Conhecimento.

E) Ficamos todos muito satisfeitos com a
presenca daquele iminente professor em
nosso Festival de Poesia.

12.A palavra inadequado, no trecho “(...) estas
pessoas devem estar atentas ao
adequado/inadequado)” (paragrafo 5) é formada
pelo processo de derivacao prefixal. O prefixo da
palavra “inadequado” tem valor semantico
correspondente ao da palavra:

A) imergir.

B) intromissao.
C) insanidade.
D) inteligente.
E) inscrever.

13.No texto 2, “(...) Uma pessoa que desenvolveu
de forma cognitiva a capacidade de comunicar-
se,(...)" (paragrafo 5), a palavra destacada, no
contexto, significa relativo a(o):

A) aquisicao de conhecimento.

B) descobrimento através dos sentidos.
C) representacao doinconsciente.

D) descoberta do mundo social.

E) compreensdo através da intui¢ao.

14.Pelas caracteristicas funcionais e
organizacionais, o texto 2 pode ser classificado
como:

A) narragao descritiva.

B) epistolar subjetivo.

C) descricao cientifica.

D) argumentagao opinativa.
E) relato historico.

Leia o texto abaixo e responda a questao
proposta.

Texto 3:

e il
© MALERCIO DE SOUSA PRODUGOES - BRASL /2002
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(In. www.monica.com.br/comics/tirinhas)

15.Assinale a opg¢ado que enuncia a figura de
linguagem a partir da qual o autor constréi o humor
datirinha de Chico Bento.

A) Personificagao.
B) Metafora.

C) Metonimia.

D) Hipérbole.

E) Catacrese.




16.De acordo com Moreira (1999, p.153), David
Ausubel, no que se refere a teoria da
aprendizagem significativa, “recomenda o uso de
organizadores prévios que sirvam de ancora para
a nova aprendizagem e levem ao
desenvolvimento de conceitos que facilitem a
aprendizagem subsequente.” Para Ausubel, a
principal fungao do organizador prévio é:

A) ativaracognicaoinata.

B) mediar saberes posteriores.

C) organizaraaprendizagem formal.
D) criar novos métodos de ensino.
E) funcionar como ponte cognitiva.

17.De acordo com Libaneo (2008, p. 121),
“‘estudos recentes sobre organizacdo e gestédo
escolar (...) e a observacdo de experiéncias
levadas a efeito nos Ultimos anos possibilitam
sugerir a ampliagdo do leque dos estilos de
gestdo. Esquematicamente, podemos considerar
quatro concepgdes: a técnico-cientifica, a
autogestionaria, a interpretativa e a democratico-
participativa.” Condiz com a concepcgao
autogestionaria a seguinte afirmativa:

A) Aescola é umarealidade social subjetivamente
e socialmente construida, ndo uma estrutura
dada e objetiva.

B) Prescricbes detalhadas de funcgbes e tarefas
acentuam a divisdo técnica do trabalho.

C) A escola valoriza especialmente os elementos
instituintes da organizacao escolar e recusa o
poder instituido.

D) A gestdo enfatiza tanto a divisdo de tarefas
quanto as relagdes interpessoais.

E) Aequipe escolartem uma definigao explicita de
objetivos sociopoliticos e pedagdgicos da
escola.
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18.Considerando um ensino tradicional, de
posicdo neoliberal positivista, utiliza-se a
avaliagao escolar “como instrumento de coergéo e
controle social, muitas vezes justificando-se
naturalmente a selec¢do social, a discriminagéo e
até a punicao de determinados grupos.” (Loch, 2003,
p.131) Em outro extremo desta questdo esta a
“avaliagdo formativa”. Esta segunda, em termos
de representacdao social, “é¢ muitas vezes
percepcionada como uma modalidade de
avaliacao subjetiva, querendo isto significar, para
alguns, que ela é a modalidade de avaliagédo
menos rigorosa ou mais sujeita a fatores n&o
controlaveis por parte dos diferentes atores
escolares.” (Afonso, 2003, p.93). Resgatando o
conceito da avaliacdo formativa, afirma-se que
fazem parte de suas caracteristicas ser:

A) qualitativa, diagnéstica, intuitiva e
investigativa.
B) quantitativa, generalista, intuitiva e

investigativa.
C) sumativa, intuitiva, diagnéstica e qualitativa.
D) intuitiva, investigativa, sumativa e quantitativa.
E) diagndstica, sumativa, intuitiva e quantitativa.

19. De acordo com a LDB — Lei n°® 9.394/96, no
Titulo 1l — Do direito & educacgédo e o dever de
educar, especificamente no Art. 4°: “O dever do
Estado com educagdo escolar publica sera
efetivado mediante a garantia de:”, assinale qual
alternativa abaixo refere-se ao texto incluso no
caput deste Art. 4° como inciso “X”, em redagao
dadapelalein®11.700, de 2008.

A) “vaganaescola publica de educacgéao infantil ou
de ensino fundamental mais préxima de sua
residéncia a toda crianca a partir do dia em que
completar 4 (quatro) anos de idade.”

B) “ensino fundamental, obrigatério e gratuito,
inclusive para os que a ele n&o tiveram acesso
naidade prépria.”

C) “acesso aos niveis mais elevados de ensino,

da pesquisa e da criacao artistica, segundo a

capacidade de cadaum.”

“padrbes minimos de qualidade de ensino,

definidos como a variedade e quantidade

minimas, por aluno, de insumos
indispensaveis ao desenvolvimento do
processo ensino-aprendizagem.”

“atendimento gratuito em creches e pré-

escolas as criancas de zero a seis anos de

idade.”

D)

E)



20.De acordo com Libaneo (2008, p.65-69), sao
fatores imprescindiveis para promover a qualidade
das escolas os processos de organizagcéo e
gestdo da instituicdo escolar, modificacao de
curriculos, equipamentos modernos, etc.. Mas nao
apenas isto. Segundo ele, “O que as escolas
precisam buscar, de fato, é a qualidade cognitiva
das experiéncias de aprendizagem dos alunos.”
Para o autor, uma educacéao escolar de qualidade
social ocorre quando:

I. cria situagbes para o desenvolvimento da
educagcdo para a responsabilidade,
participacdo, iniciativa, capacidade de
lideranga e tomada de decisdes.

II. promove uma educacdo intercultural e
comunitaria.

[ll. cria mecanismos de controle e avaliagdo dos

dados, visando atender os imperativos

econdmicos e técnicos.

. assegura sélida formagéao de base por meio do

dominio dos conteudos escolares.

V. dispée de condi¢oes fisicas,
financeiras de funcionamento.

materiais e

Assinale a alternativa correta.

A) Somente | esta correta.

B) Somente lll e IV estao erradas.
C) Somente V esta errada.

D) Somentell eV estéo corretas.
E) Somente lll esta errada.
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21.De acordo com César Coll, a aprendizagem
sempre tem como base conceitos, concepcgdes,
representacoes e conhecimentos construidos
durante as experiéncias prévias dos estudantes.
Vygotsky ja chamava a atencdo para aimportancia
da interacao entre a crianca e o professor e entre
as criangas e 0s colegas em situagdes de
aprendizagem. Pesquisas da educadora
argentina Ana Teberosky mostraram como é
produtivo agrupar os pequenos com colegas que
apresentam hipoteses diferentes. (Revista Nova
escola. Como agrupo meus alunos? N° 220, margo de 2009).
Refletindo sobre essas observagdes, identifique a
Gnica alternativa que NAO completa
adequadamente a frase abaixo.

O professor, ao adotar atividades em grupo com
seus alunos, deve atentar para o fato de que:

A) o primeiro passo € pensar no contetdo a ser
ensinado e nos objetivos especificos da
atividade.

agrupar os alunos mais agitados com outros
mais calmos e os mais timidos com os
extrovertidos € um o6timo critério para definir
equipes para uma boa situagao de trabalho.
cabe ao educador criar condigdes para que 0s
alunos realizem o trabalho com os proprios
instrumentos e manter o agrupamento sempre
produtivo.

antes de apresentar uma proposta de trabalho
coletivo, é preciso diagnosticar se é realmente
o momento de promover a troca de
conhecimento ou permanecer ainda com um
trabalho individual.

a decisdo de deixar ou ndo os alunos se
agruparem por afinidade depende da
intencionalidade do professor sobre a
atividade.

B)

E)



22. Sobre o papel dos subsuncores na teoria da
aprendizagem significativa de David Ausubel,
pode-se afirmar que:

A) a aprendizagem significativa ocorre quando a
nova informacao encontra-se em subsuncgores
relevantes existentes na estrutura cognitiva.
sao estruturas de conhecimentos especificos e
relevantes existentes na estrutura cognitiva do
individuo.

definem a aprendizagem de novas
informagcdes com pouca ou nenhuma
integracdo, com conceitos relevantes
existentes na estrutura cognitiva.

s&o informagdes que n&o interagem com uma
estrutura de conhecimentos especificos do
aprendiz.

correspondem ao armazenamento de
informagbes arbitrariamente fixados e
distribuidos na estrutura cognitiva.

B)

C)

D)

E)

23.0 ainda nao saber é fronteira, um entre-lugar
(Bhabha, op. cit.), espago/tempo intervalar, onde o
novo se configura; revela a negociagao entre o
saber e 0 ndo saber, anunciando conhecimentos
em processo de construgcdo e/ou conhecimentos
que se mostram possiveis e/ou necessarios.(...)
Refletindo sobre este pensamento que, de acordo
com Esteban, no texto de sua autoria: Avaliar: ato
tecido pelas imprecisées do cotidiano, coloca em
didlogo o saber e o ndo saber tecendo novos
conhecimentos e propondo o ainda nao saber
como alternativa ao antagonismo entre saber e
nao saber, podemos enxergar a avaliagdo como
praticade:

A) rotulacao.

B) quantificagao.
C) investigacao.
D) formatagéo.
E) qualificagao.
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24. Afirmagdes como: “Nao faz sentido, por
exemplo, ver o crescimento de uma semente
numa animacao se podemos ter a experiéncia
real.” (Nova Escola, Um guia sobre o uso de
tecnologias na sala de aula. Ed. 223. Junho/2009.)
e “O uso de diferentes linguagens de midia na
escola pode ser um caminho para promover
mudancas de atitudes e de metodologias de
trabalho. O professor se especializar para
melhorar sua didatica é insuficiente hoje (...)”
(Nova Escola. A conexédo que faz a diferenca.
Gestao escolar. Abril/2008), nos levam a refletir
sobre a aplicabilidade das novas tecnologias
como recursos didaticos na educacgao.
Especializar-se com o fim de utilizar novas
tecnologias ndo é suficiente, é preciso n&o so
saber utiliza-las, mas também é necessario saber
como e quando aplica-las. Professores com uma
pratica bancaria e autoritaria, por exemplo,
tendem a distorcer o uso didatico das novas
tecnologias em educacéo utilizando-as para:

. Reproduzir o conhecimento formal
especificado no curriculo.

II. Explorar novas formas de aprendizagem

tornando-as mais significativas.

Reforcar o ensino tradicional e sua pratica

unilateral.

IV. Adequar a sua apresentacado de conteudos a

nova realidade.

Incentivar a

conhecimento.

V. interacdo do aluno com o

Estao corretas apenas as afirmativas:

A) IVeV.
B) llelll.
C)leV.

D) lelll.
E) llelV.



25. De acordo com Moretto (2010, p. 55-63), a
ética na relacao entre professor e aluno vai além
da moral sem, contudo, nega-la. Ela questiona
regras € normas orientadas pela virtude da
generosidade. A ética questiona as regras,
analisando as consequéncias de nossos atos. Sob
o prisma deste conceito, analisemos o caso a
seqguir:

‘A média de aprovacdo da escola € 6,0
(seis) e um aluno obteve 5,8 (cinco virgula
oito). O professor, analisando o
desenvolvimento de seu aluno, sua
participacao em aula, seu esforco para
aprender, sua histéria de vida escolar,
entende que pode atribuir-lhe média final
6,0 (seis), aprovando-o. Esta atitude
prejudica alguém? Aresposta é ndo. Ajuda
alguém que precisa, embora nao tenha
alcancado os pontos que a regra manda?
Possivelmente.” (Moretto, 2010, p.63)

Realizando uma andlise fundamentada nos
principios éticos de acordo com o conceito de
Moretto (2010), a atitude correta a sertomada é:

A) nao aprovar, tendo em vista exclusivamente o
fato de que o aluno nao demonstrou o
desenvolvimento das competéncias
necessarias.

nao aprovar, pois a ética exige, em muitos
casos, defender a aplicagao da regra, para nao
haver o prejuizo de outros.

aprovar o aluno, pois reprovar alguém que nao
demonstrou desenvolver o minimo de
competéncias desejadas pode ser uma falta de
ética.

aprovar o aluno, pois a ética exige que
devemos burlar a aplicagcédo da regra para néo
haver o prejuizo do aluno.

aprovar o aluno, pois seria ético apoia-lo
mesmo que isto acarretasse algum prejuizo
social quando este aluno fosse a pratica.

B)

C)

D)
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26. Libaneo (2008, p.164-165) sugere alguns topicos
como roteiro para formulagao do projeto
pedagogico curricular. Dentre eles esta a
“concepcgao de educacéo e de praticas escolares”
da escola. Afinalidade deste topico é:

A) caracterizar socioeconomicamente e
culturalmente o contexto da acéo escolar.
propor as metas mais amplas que se desejam
alcancar, levando em consideracdo quesitos
como condi¢des reais do espaco fisico, custo,
capacidade da equipe de profissionais, tempo
eoutros.

apresentar uma sintese do “pensamento” da
equipe de professores e pedagogos sobre
educacao e curriculo, com base nas exigéncias
e necessidades sociais.

descrever a estrutura de funcionamento e dos
meios de organizagcao e gestao,
responsabilidades e formas de dinamizar o
processo de gestao.

definir a atuacao da escola nos processos de
ensino e aprendizagem, por meio do curriculo.

B)

E)

27. De acordo com Moretto (2010, p. 52), pensando
no conceito de ensinar como organizar condigbes
que facilitem a aprendizagem significativa de
conceitos relevantes, a atividade de planejar,
neste contexto, assume um papel importante para
o professor, pois, um dos primeiros cuidados que o
docente deve ter em seu planejamento é:

A) garantir que todo o conteudo necessario a
aprendizagem esteja no planejamento.

B) certificar se havera tempo habil em seu
planejamento para o cumprimento de todo o
programa do curriculo.

C) verificar a relevancia do que esta sendo
proposto para a aprendizagem, diante do
contexto de seus alunos.

D) verificar a importancia, para a escola, do que
esta sendo planejado.

E) ter nocao clara de sua opgao epistemologica
para promover uma melhor relagdo entre
professor e aluno.



28.Um grande dilema perpassa a pratica docente:
cumprir o programa ou fazer um trabalho mais
aprofundado e significativo? No dia a dia, o
professor acaba sucumbindo a “cumprir o
programa” por diversos motivos como, atraso no
conteudo, cobranca dos pais, da equipe escolar,
dos proprios alunos, etc.. Sendo pressionado a
cumprir o programa, o professor recorre a
metodologias de repeticdo, reproducdo e
exposicao, onde, de acordo com Vasconcellos
(1995, p.128) neste contexto, obviamente, ndo ha
necessidade de planejamento. O professor que
opta pelo desafio de ndo simplesmente cumprir o
programa mas, planejar e por em pratica um
projeto educativo compromissado com a
aprendizagem, tem seu empenho centrado na
assimilagao dos conteudos por parte dos alunos
de uma forma:

A) passiva e critica.

B) critica e participativa.

C) participativa e conteudista.
D) formalista e passiva.

E) conteudista e critica.

29.De acordo com Pimenta (1997, p. 54), o autor
“Develay conceitua a pedagogia como praxiologia.
Isto é, o estudo das condicbes de execucdo de
uma acao eficaz. Tal definicio da pedagogia
permite compreendé-la como uma reflexao sobre
os sistemas e os processos da educacgao, para
constituir, a partir deles, os valores presentes e os
que se espera.” Este conceito se da com o objetivo
de aclarar as distingdes entre a pedagogia e a
didatica feitas por Develay. Fazendo distingdes
entre a pedagogia e a didatica, pode-se afirmar
que adidatica por suavez:

I. € o estudo dos processos de aprender e
ensinar. Constitui-se como a ciéncia do
conhecer uma teoria.

Il. considera a natureza do saber ensinar como

determinante da aprendizagem.

. hdo visa estudar as situagbes de ensino
somente sob o angulo da especificidade do
conteudo.

. atém-se a situacdes de ensino-aprendizagem.
Enquanto ciéncia, estuda a agéo e cria os
elementos de diagnosticos.
interessa-se nao apenas pela dimensao
cognitiva da aprendizagem, mas por todas as
dimensdes que envolvem as situagdes de
ensino.
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Estao corretas apenas as alternativas:

A) 1 lllelV.
B) llelll.
C) VeV.
D) I, 1l elll.
E) ILllelV.

30. Sobre o projeto politico-pedagdgico, leia as
afirmativas abaixo, marcando V para as
verdadeiras e F para as falsas.

() A elaboragao do projeto pedagogico deve ser
pautada em estratégias que deem voz a todos
os atores da comunidade escolar.

() O projeto politico-pedagogico deve ser revisto
anualmente, ndo sendo necessario e
aconselhavel muda-lo ao longo do ano.

() E preciso que todos conhegcam bem a
realidade da comunidade em que se inserem
para, em seguida, estabelecer o plano de
intencbes — um pano de fundo para o
desenvolvimento da proposta.

() A gestdo administrativa estabelece o que e
como se ensina, as formas de avaliacado da
aprendizagem, a organizagado do tempo e o
uso do espago na escola, entre outros pontos.

() E importante garantir que o projeto tenha
objetivos pontuais e estabelega metas
permanentes para médio e longo prazos

Asequéncia correta é:

A) F,V,F,V,V.
B) V,V,V,F,F.
C) V,F,V,V,F.
D) V,V,V,V,F.
E) V,F,V,F,V.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31. Um material homogéneo A apresenta
composicao fixa. Pela passagem de corrente
elétrica deu origem a duas substancias B e C. A
substancia B ndo pode ser decomposta em outras
substancias mais simples. A substancia C, ao ser
aquecida, formou um gas incolor e um sdélido
avermelhado. Em funcdo do exposto, pode-se
afirmar que:

A) A é substancia simples e B é uma substancia
composta.

B) Ae Csaosubstancias compostas.

C) AeB séosubstancias compostas.

D) B é substancia composta e C é substancia
simples.

E) A e C sao substincias simples e B ¢
substancia composta.



32. A tabela abaixo contém propriedades de
algumas substancias:

Substancia Ponto de fusédo Ponto de ebulicdo Densidade Solubilidade em
Q) (9 (gml) agua
Glicerina 20 290 1,26 muito solivel
Eugenol -75 253 1,07 insoluvel
Etanodiol - 144 35 0,839 pouco soluvel

Com base nos dados da tabela é possivel concluir
que todas as alternativas abaixo estdo corretas,
EXCETO:

A) a mistura eugenol-glicerina pode ser separada
por adicao de agua.
B) em uma mistura de agua e glicerina, a agua é o

sobrenadante.

C) um litro de glicerina pesa tanto quanto 1,26 litro
de agua.

D) o etanodiol € um liquido mais volatil que a
agua.

E) num dia muito frio, a glicerina é um sélido.

33. Zinco e enxofre reagem de acordo com a
equagdo: Zn + S - ZnS. Quantos gramas de
sulfeto de zinco podem ser formados quando
12,0g de zinco reagem com 6,5g de enxofre, em
recipiente fechado?

A) 17,89
B) 35,69
C) 8,99
D) 19,79
E) 18,59

34. Uma industria que necessita estocar solugdes
de nitrato de niquel de molaridade igual a
1, a 25 °C (Ni/Ni° = - 0,25 volt), dispde dos
tanques |, Il, lll e IV relacionados abaixo:

Tanque |: construido de ferro
Tanque II: construido de chumbo
Tanque lll: revestido de zinco
Tanque IV: revestido de estanho

Dado: E°Fe™/Fe® =-0,44 volt
E° Pb"*/Pb°=-0,13 volt
E°Zn"/Zn°=-0,76 volt
E°Sn™”/Sn°=-0,14 volt

Quais os tanques que poderdo ser usados para
que a solugao a ser estocada nao se contamine?

A) Somentelell.
B) Somentellelll.
C) SomentellelV.
D) SomentelllelV.
E) Somentelelll.
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35. Sabe-se que o hidrogénio € o elemento de
nuamero atdmico igual a 1, ocupando o primeiro
periodo na Classificacdo Periodica dos
Elementos.

Dado: Constante de Plank=2,18x 10 " erg;

AE-=-A-(-1:1-)

nZ; ...nq

A energia liberada quando o elétron do hidrogénio
cai do quinto para o segundo nivel de energia é
igual a:

A) 3,60x10"erg
B) 4,36x 10" erg
C) 1,80x10™erg
D) 2,18x10™"erg
E) 4,58x10"erg

36. Oraioiénico das espécies N°, F' e O? aumenta
naordem: F'<O*< N, Tal fato acontece por que:

A) quanto maior o numero atémico maior é o raio
iénico.

B) somente o numero de elétrons na Uultima
camada aumenta.

C) a atragdo nuclear diminui e o numero de
elétrons na ultima camada aumenta.

D) o nitrogénio apresenta menor atracao nuclear
em relagcao ao oxigénio e fldor e seus elétrons
periféricos ficam mais soltos.

E) a nuvem eletrénica do fluor na ultima camada
do fluor é maior.

37. O esquema abaixo descreve o Ciclo
Born-Haber parao LIF.

Li(s) + 1/2F5(g) > LiF(s)
(1) (2) T(5)
Flg) £1e » (9
(4)
+
Li(g) - le > Li*(g)

(3)

As etapas exotérmicas sao:

A) 1e3
B) 2e5
C) 4e5
D) 2e3
E) 3e5



38. Sabendo-se que 0,1000g de um alcool, que
contém apenas carbono, hidrogénio e oxigénio,
reagiu completamente com o oxigénio para dar os
produtos CO, e H,0, e que apds separar e pesar 0s
produtos, encontrou-se 0,191g de CO, e 0,1172¢g
de H,0, aférmula minima do composto é:

A) C,H,O
B) CH,O
C) C,H,O
D) C,H,O
E) C,HO

39. Muitos processos biologicos envolvem
oxidacdo e reducgdo. Por exemplo, o etanol é
metabolizado através de uma série de etapas de
oxidagao que envolvem os seguintes compostos:

CH, - CH,0H ~CH, - CHO ~CH, - COOH -~ CO,

O numero de oxidagdo dos atomos de carbono
sublinhado €, respectivamente:

A) +1,-1,-3e+4
B) -1,+1,+3e+4
C) -1,+2,-3e-4
D) +2,-1,+1e-4
E) -3,+2,0e+4

40. Sabendo-se que os elementos-pai das séries
do uranio, tério e actinio sao, respectivamente,

HU™, o Th** e U™ a que série pertencem cada

um dos seguintes is6topos radioativos: ,Rn*,

Bi°" €4 TI”"°, naordem dada?

A) torio, actinio e uranio.
B) tdrio, tério e uranio.

C) actinio, tério e actinio.
D) urénio, tério e actinio.
E) uranio, tério e uranio.

12

41. A carne de sol é produto do artesanato e, em
alguns sitios nordestinos, € denominada carne de
vento. A carne preciosa €& destrinchada em
mantas, que séo salgadas com camadas de sal
grosso e depois estendidas em varais. Sofrem a
acao do sereno. Assim que amanhece, a carne é
recolhida e, apesar de se chamar carne de sol, o
grande artifice € o sereno. Quando nao se faz a
etapa de salgar a carne, esta entra em
decomposigao se convertem, por acdo enzimatica
e perda de CO,, em aminas. A putrescina e a
cadaverina s&o duas dessas aminas. Por
decomposicao da lisina obtém-se a cadaverina, de
acordo com areacao:

H,N(CH,),CH(NH,)COOH -
Lisina

H,N(CH,).NH, + CO,
Cadaverina

Com relagao as substancias lisina e cadaverina,

pode-se afirmar que:

A) a lisina e a cadaverina sao isbmeros
funcionais.

B) acadaverina € umaamina primaria.

C) existem dois atomos de carbono terciario na
lisina.

D) a cadaverina apresenta carbono quiral ou
assimetrico.

E) alisina ndo apresenta atividade optica.

42. Em certo processo de producdo do acido
acético, o oxigénio é borbulhado numa solugao de
acetaldeido, sob determinada pressao, a60 °C, na
presenca de acetato de magnésio como
catalisador.

Considere uma experiéncia em que 30g de
acetaldeido e 15g de oxigénio foram colocados
num recipiente, onde ocorreu a reagao descrita
acima. Sabendo que o rendimento da reacao é de
75%, a massa de acido acético obtida e a massa
doreagente em excesso sao:

A) 32,50g e 2,73g de oxigénio.

B) 40,909 e 3,04g de acetaldeido.
C) 30,6759 e 4,1g de oxigénio.

D) 15,33g e 2,0g de acetaldeido.
E) 20,459 e 4,0g de oxigénio.



43. O principio ativo da ASPIRINA é o &cido
acetilsalicilico — C,H,0,, que é um &acido fraco
monocarboxilico, de ka igual a 2 x 10 a 27 °C.
O pH de uma solugdo aquosa de aspirina que
apresenta concentragéo 0,08 mol.L" éigual a:

Dado:log2=0,3

A) 4,0
B) 2,4
C) 3,8
D) 1,7
E) 2,5

44. Um composto X (C,H,,0), por oxidagéo
branda, transforma-se em um composto Y e, por
oxidacao energética em um composto Z. O
composto X reage com o H,SO, a quente e
transforma-se em T que, por hidratagédo fornece
um composto W. Baseando-se nas informacodes
acima, pode-se afirmar que:

A) ocompostoY éum éter.

B) ocompostoZ é um aldeido.

C) ocomposto T é um alcino verdadeiro.

D) o composto W ¢é isbmero de posicao do
1-butanol.

E) ocompostoZ é uma cetona.

45. O Adlcool etilico — C,H,OH — pode ser
encontrado tanto em bebidas alcodlicas quanto
em produtos de uso doméstico. A diferenca entre
esses produtos comerciais esta na concentracao
do etanol. Enquanto uma latinha de cerveja possui
cerca de 6% do alcool, um litro do produto
doméstico possui cerca de 96%, ou seja, uma
concentragao muito maior.

Em relacao aos alcodis, é correto afirmar que:

A) a oxidacgao energética do 1-propanol produz a
propanona.

B) oetanol é menos acido que o propano.

C) a desidratagdo do 2-propanol na presenga de
acido sulfurico concentrado e a quente produz
propano.

D) ahidratagao do 1-buteno produz o 1-butanol.

E) adesidratagao intermolecular do etanol produz
o éter sulfurico.
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46. Qual dos conjuntos de numeros quénticos
abaixo é impossivel para um elétron?

A) n=2{=1m=-1es=+1/2.
B) n=3,{=2,m=0es=-1/2
C)n=21{=2,m=1es=+1/2.
D) n=1,f=0,m=0es=-1/2
E) n=4,{=3,m=3es=-1/2

47. Na presenca de ar umido ou de agua que
contém oxigénio dissolvido, o ferro é transformado
num produto denominado ferrugem que nao tem
féormula conhecida, mas que pode ser
representado por Fe,O, . xH,0.

Areacao que se processaé:
2Fe + 3/20, + xH,O0 -Fe,0,.xH,0

A ferrugem formada ndo adere a superficie do
ferro, mas separa-se na forma de flocos, deixando
o0 metal exposto o que permite a continuagéo da
reacdo. A medida que o ferro vai se transformando
em ferrugem, ele vai sofrendo corros&o. No caso
de outros metais, quando expostos ao ar umido,
também ocorrem reagdo semelhante, mas os
6xidos formados aderem a superficie do metal e
produzem uma pelicula que protege o material.

Considerando essa reacao do ferro, pode-se
afirmar que:

A) 11,29 de ferro consomem 7,38 litros de
oxigénioa 1atme 27 °C.

B) o produto da reagdo € o Oxido ferroso
hidratado.

C) ooxigénio é o agente redutor.

D) aagua sofre um processo de oxidagao.

E) o 6xido hidratado formado é classificado como
um oxido neutro.

48. Uma molécula de agua isolada nao apresenta
certas propriedades fisicas — como ponto de fusao
e ebulicdo — que dependem de interagdes entre
moléculas. Em 1998, um grupo de pesquisadores
determinou que, para exibir todas as propriedades
fisicas, é necessario um grupamento de, no
minimo 6 moléculas de agua. O niumero desses
grupamentos minimos que estdo contidos em
0,5 mol de moléculas de agua corresponde a:

A) 3,0x10%
B) 6.0x 107
C) 9.0x10%
D) 2,5x10%
E) 2.5x 107



49. Os medicamentos atualmente conhecidos
como genéricos apresentam em sua composi¢cao
substancias equivalentes as das marcas
tradicionais, com pre¢os mais baixos.

Para estimular o crescimento das criancas,
recomenda-se a ingestdo de comprimidos que
contém 1,2 x 10? g de ZnO, por comprimido.

O medicamento genérico utilizado em substituigcdo
ao comprimido tradicional apresenta a seguinte
composicao:

SOLUCAO AQUOSA DE ZnS0, 0,2 mol/L

Para a ingestdo da mesma massa de Zn" contida
em um comprimido, o volume necessario da
solucdo de ZnSO,, em mL, corresponde,
aproximadamente, a:

A) 1,5
B) 3,0
C) 0,75
D) 15
E) 30

50. O tratamento de agua usual ndo elimina alguns
poluentes potencialmente téxicos, como os metais
pesados. Por isso, é importante que industrias
instaladas ao longo de rios que sejam fontes de
agua para a populagdo tenham seus rejeitos
controlados. Considere uma industria que langou,
em um curso de agua 20.000 litros de um rejeito
contendo 1g/L de CdCl,. Se metade deste rejeito
encontrar o seu destino em um tanque de uma
estacdo de tratamento, de modo que o volume
final seja de 50 x 10° litros, a concentragdo de
CdCl, ai esperada sera de:

A) 1,1 x10° mol/L
B) 1,0x 10° mol/L
C) 5,0x10°mol/L
D) 1,0x10* mol/L
E) 5,0x10°mol/L

51. Dois elementos X e T apresentam somente
covaléncias simples nos compostos oxigenados
de férmulas X,0 e TO,. Em relagdo ao exposto,
pode-se afirmar que:

A) X pode formar hidroxidos de férmulas
XOH e X(OH),

B) Tpode formaracidos de formulas HT e H,T

C) X pode formar oxiacidos de férmulas
HXO e HXO,

D) T pode formar hidroxidos de foérmulas
TOHe T(OH),

E) XeTpodem ser calcogénios

52. Por varios motivos, o hidrogénio — queimado
ou utilizado em células de combustivel — &€ uma
opgao para abastecer automdveis do futuro.
Diversas matérias-primas e fontes de energia
(renovavel, nuclear ou féssil) podem ser utilizadas
para produzi-lo.

Além disso, o hidrogénio e o produto de sua
combustao, a agua, nao sao toxicos e ndo poluem.
Nao ha liberagdao de dioxido de carbono, um
potente gas responsavel pelo efeito estufa(...)
Mas ainda ndo existe maneira totalmente segura e
pratica de abastecer um carro a hidrogénio. O
hidrogénio contém trés vezes mais energia que a
gasolina por unidade de massa, mas atualmente é
impossivel armazenar o gas de forma téo
compacta e simples quanto o combustivel liquido
convencional. Assim, € dificil transportar de forma
segura e eficiente uma quantidade de hidrogénio a
bordo que garanta autonomia e desempenho

satisfatorios. (Scientific American. ano 5,n° 6, maio
2007 (com adaptagoes)

Considere-se que um tanque de combustivel de
um automovel tem capacidade para 40 litros de
gasolina (densidade = 0,75g/mL) e que sua
autonomia é de 500Km. A partir do que refere o
texto, é correto afirmar que, para obter-se a
mesma autonomia, o volume de gas hidrogénio
nas CNTP, em litros, é de:

A) 100,8
B) 336,0

C) 9.000,0
D) 100.800,0
E) 336.000,0



53. Certo gas X é formado apenas por nitrogénio e
oxigénio. Para determinar sua férmula molecular
comparou-se esse gas com o metano. Verificou-se
que volumes iguais dos gases X e metano, nas
mesmas condicbes de pressao e temperatura,
pesaram, respectivamente, 0,88g e 0,32g. Qual a
férmula molecular do gas X?

A) NO
B) N,0
C) NO,
D) N,O,
E) N,Os

54. 1,0 g de um alcano exige na combustao total
2,75 L de O,(g). Considerando o volume molar nas

condigbes ambientes igual a 25 L/mol, sua formula
molecular é:

A) CHi
B) C6H14
C) CoH.e
D) C5H12
E) CH,

55. Um brometo de alquila opticamente ativo
contendo 58,4% de bromo reage completamente
com sodio. Qual o nome do alcano obtido?

A) Octano.
B) Decano.
C) 3,4-dimetilexano.
D) 2,3-dimetilbutano.
E) Hexano.

56. Nas condi¢des ambientes, o HBr é gasoso e o
C.H, éliquido: portanto, o PE do C,H, € maior que o
do HBr. A massa molar do HBr é 81 e a do C,H,
€ 78: 0 HBr é polar e 0 C,H, € apolar: nenhum dos
dois apresenta ligagdes de hidrogénio no estado
liquido. O PE do C,H, é mais alto que o do HBr, por
que:

A) a molécula do C;H, € maior que a do HBr e as
forcas de dispersao de London no C,H(f) sdo
muito superiores as que existem no HBr(£).

B) oanelaromatico ndo é plano e o HBrélinear.

C) o deslocamento dos elétrons dentro do anel
aromatico Ihe confere maior PE.

D) oanelaromatico é mais estavel que o HBr.

E) o HBrem solugéo é uma acido forte e se ioniza
facilmente.
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57. O uisque contém agua, etanol e pequenas
quantidades de outras substancias, dentre as
quais acido acético e acetato de etila. Estas duas
ultimas substancias teriam se formado, a partir do
etanol, respectivamente, por reagdes de:

A) oxidagdo e hidrdlise.

B) hidrdlise e esterificacao.

C) esterificacdo ereducao.

D) redugéao e oxidagéo.

E) oxidacao e esterificagdo.

58. A nao proliferacdo de bactérias em meios
acidos é um recurso usado na conservacao de
alimentos que ndo sejam predominantemente
proteicos. Baseado nesse principio, 0 composto
utilizado como conservante é:

A) C,H,COOH
B) C.H.CH,OH
C) C,H.CHO
D) C,H.CONH,
E) C.H.NH,



59. O &acido nitrico, HNO,, € usado como matéria-
prima na producao de fertilizantes e explosivos. O
processo patenteado pela primeira vez em 1902
pelo quimico Wilhelm Ostwald é o mais importante
processo industrial para a fabricacdo do acido
nitrico. Atabela e o diagrama simplificado mostram
a produgao de acido nitrico por oxidagéo catalitica.

Etapa1 | 4HHzgy + 5 0y, 850°G, Satm, PURD 4oy, + 6 Hy0¢g)

Etapa 2 | 2HOq, + Opqg, —> 2HO ¢,

Etapa 3

3HOp(g) + HpOy gj — 2 HHO3 aq) +HO(g)

gases residuais:
039, HO, Ha e HH3

dgua de processo

reator | trocador camara Il
L de calor
e Ry
'

agua de
resfriamento

coluna de absorgio

| etapa 3 |

Tar EIM EXCESS0

solugio aquosa de acido
nitrico (60 % em massa)

Dados:

- Na oxidacdo da amobnia, etapa 1, o calor
envolvido na reagdo mantém o catalisador
aquecido.

- Oreator 1 ¢ umssistemafechado.

- O NO que sai pelo topo é produzido dentro da
colunade absorgao.

- Aproducéo da solugédo aquosa de acido nitrico
€ de 10000kg/h.

- Massas molares (g/mol):N=14;0=16;H=1.

Sao feitas as seguintes afirmativas com relagéo as
reacbes das etapas 1, 2 e 3 do processo de
obtencao do acido nitrico:

I. Para a etapa 1, a soma das entalpias dos
reagentes € menor que a soma das entalpias
dos produtos dareagao.

II. Na etapa 2, o mondxido de nitrogénio € um

reagente e, na etapa 3, ele € um produto;

portanto, pode serreciclado no processo.

Nas condigdes da etapa 1 (850 °C, 5 atm), a

raz&o entre o volume de NO e o volume de NH,

éiguala.

IV. A solugcao obtida apds uma hora do processo
contém aproximadamente 6 x 10% jons
(NO,)".

Assinale a alternativa que contém todas as
afirmativas corretas.

A) lell.
B) lelll.
C) llelV.
D) I, 1lle V.
E) Il llle V.
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60. Medidas da velocidade da
(Szos)-2 + 31" _’2(804)-2 + |3-1

A uma dada temperatura, indicaram que a reacao
é de primeira ordem em relagcéo a concentracéo de
(S,0,)? e também de primeira ordem em relacgéo
ao |'. Assinale a alternativa que contém a
afirmativa INCORRETA.

reacao:

A) A velocidade da reagdo € governada pela
equagdo: v = K[S,0,] . [I"] na qual K é a
constante de velocidade especifica.

B) Ha erro nas determinacdes experimentais,
pois os coeficientes obtidos sao diferentes dos
coeficientes da equacao quimica balanceada.

C) Se a concentracédo de (S,0,)” for duplicada,
enquanto sdo mantidas constantes a
temperatura e a concentracdo de I, a
velocidade dareacao duplicara.

D) Um aumento da temperatura aumenta a
velocidade da reacao, pois aumenta o nimero
de moléculas que tém energia igual ou superior
aenergia de ativagdo dareacgao.

E) A adicdo de um catalisador ao sistema
aumenta a velocidade da reacéo, por fornecer
um caminho alternativo de reagdo com menor
energia de ativagao.

61. Para gaseificar um refrigerante, injeta-se gas
carbbnico sob pressdo. Parte do gas injetado
dissolve-se na solug¢ao que constitui o refrigerante,
de modo que, ao ser fechada a garrafa,
estabelecem-se, entre outros, o0s seguintes
equilibrios quimicos simultaneos:

CO, (9) + H,0 (t) » H,CO,; (aq) « H' (aq) + HCO;" (aq)

Ao abrir a garrafa de refrigerante, ha escape de
gas até estabelecer-se um novo estado de
equilibrio.

Afirma-se que esse escape sera mais intenso se:

|. a garrafa for aberta em uma cidade litoranea
em vez de uma cidade montanhosa.

II. forem acrescentadas gotas de suco de limao a
solugcao aquosa que constitui o refrigerante.

. for acrescentada mais agua a solugao aquosa
dorefrigerante.

E correto o que se afirma somente em:

A) 1.
B) II.
C) IIL.
D) lell.
E) llelll.



62. Nos motores dos automéveis, ocorre a reacao
entre o nitrogénio (N,) e o oxigénio (O,), formando
0 Oxido nitrico (NO), um importante poluente
atmosférico. A equacao que representa a reacao
é:

N(9) + O,(g9) < 2NO(g)

O grafico a seguir mostra a relagdo entre a
constante de equilibrio Kc e a temperatura do
sistema.

1x 1058

/

Ke 1x10-10

/

1% 10-15 /

0 1000 2000
Temperatura (K)

Arespeito da reacao de formacgao do 6xido nitrico,
foram feitas as seguintes afirmacdes:

I. Trata-se de um processo exotérmico.

. Em temperaturas inferiores a 500K, a
utilizacdo de um catalisador proporciona um
maior rendimento de formacgao de éxido nitrico
(NO).

[ll. No equilibrio, a 1000K, a concentracdo de NO
€ menor do que as concentragdes de N, e O,.

IV. Aumentar a pressao do sistema néo altera a
concentragdo dos gases presentes no
equilibrio.

Estao corretas as afirmacgoes:

A) lell,somente.

B) lelll, somente.
C) lllelV, somente.
D) llelll, somente.
E) lelV,somente.
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63. Analgésicos acidos como aqueles a base de
acido acetilsalicilico provocam em algumas
pessoas sintomas desagradaveis associados ao
aumento da acidez estomacal. Em substituicdo a
esses medicamentos, podem ser ministrados
outros que contenham como principio ativo o
paracetamol (acetaminofen), que € uma base
fraca. O meio estomacal é predominantemente
acido, enquanto que o meio intestinal é
predominantemente basico, o que leva a absor¢ao
seletiva nos dois 6rgaos de medicamentos
administrados pela via oral.

/0
HyC —C
N\
)

H

OH

Acetaminofen

Considere a figura com a estrutura do
acetaminofen e as seguintes afirmacgoes:

I. O acetaminofen apresenta formula molecular
CH,NO.,.

II. O grupo funcional amida € que confere o
carater basico do acetaminofen.

lll. A absorcdo do acido acetilsalicilico em um
individuo € maior no estbmago do que no
intestino, devido ao baixo pH do suco gastrico.

IV. Os fenois apresentam menor acidez do que os
acidos carboxilicos.

Sao corretas as afirmacoes:

A) LILTelV.

B) I, Ilelll, somente.
C) I, llelV,somente.
D) II, llle 1V, somente.
E) lllelV,somente.



64. Os sais contendo o anion nitrato (NO,)" sdo
muito soluveis em agua, independentemente do
cation presente no sistema. Ja o anion cloreto
(Ct"), apesar de bastante soluvel com a maioria
dos cations, forma substancias insolUveis na
presencados cationsAg’, Pb™” e Hg™.

Em um béquer foram adicionados 20,0mL de uma
solugdo aquosa de cloreto de calcio(CaCt,) de
concentragao 0,10mol/L a 20,0mL de uma solugao
aquosa de nitrato de prata (AgNO,) de
concentracao 0,20mol/L.

Apoés efetuada a mistura, pode-se afirmar que
concentragao de cada espécie na solucao sera:

[AgT] [Ca”] [ct] [No3]

(mol/L) (mol/L) (mol/L) (mol/L)
A) ~0 0,05 ~0 0,10
B) 0,20 0,10 0,20 0,20
C) 0,10 0,05 0,10 0,10
D) 0,10 0,05 ~0 0,10
E) ~0 0,10 ~0 0,20

65. No rotulo de uma garrafa de vinho
encontramos as informacgdes a seguir:

Informacao nutricional (Por¢cao de 100mL)
Valor energético - 75,0kcal
Proteina-0,375¢g

Carboidrato - 6,00g

Gordura-0,00g

Considerar que o carboidrato e a proteina
fornecem, cada um, 4,00kcal/g, o alcool fornece
7,00kcal/lg e que nenhum outro componente
caldrico esta presente.

Dado: densidade do alcool é 0,790g/mL

Com base nas informacdes e nos conhecimentos,
analise as afirmacgdes.

. O conteudo de alcool em 100mL de vinho
fornece 49,5kcal.

II. A quantidade de alcool em 1000mL de vinho
fornece 66% do valor energético do vinho.

[ll. A massa de alcool em 1000mL de vinho é
7,07g.

IV. O volume de alcool em 100mL de vinho é
8,95mL.

Assinale a alternativa que contém todas as
afirmativas corretas.

A) lelV.
B) llelll.
C) llelV.
D) I, 1lelll.
E) ILllelV.
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66. A agua do mar possui alta concentragao de
sais. Quando evaporada gradualmente, os sais
presentes precipitam na seguinte ordem:
carbonato de calcio (0,12 g.L™); sulfato de célcio
hidratado (1,75 g.L™"); cloreto de sédio (29,7 g.L™);
sulfato de magnésio (2,48 g.L"); cloreto de
magnésio (3,32 g.L") e brometo de sddio
(0,55g.L™).

Nessas condigoes,
solubilidade:

o valor do produto de

A) doMgS0,é2,48¢g.L"

B) doNaBré maiordoque odo CaSO,.H,0O

C) dos sais diminui, de acordo com a ordem
apresentada

D) dos sais diminui, com a evaporacéao gradual

E) dos sais éigual, no momento da precipitagdo

67. Os trés compostos abaixo tém uso
farmacoldgico:

CH
D 3

rr"
GNHWCHii
HoN procaina Cqg3HagN202
2

(massa molar = 236 9 mol)

CH3
N
[ R
ﬁ::/l\ H'.;[;.ﬂ L “Hs lidocaina Cq4Ha3N50
CH3 CHj3 {massa molar = 234 gimol)

NON"‘E)TGH

&

Considere as afirmacoes:

dropropizina Cq3HagM2 04
(massa molar = 236 g/maol)

. Nas moléculas dos trés compostos, ha
ligacoes peptidicas.

II. A porcentagem em massa de oxigénio na
dropropizina €& praticamente o dobro da
porcentagem do mesmo elemento na
lidocaina.

[ll. Aprocaina é umisébmero da dropropizina.

Esta correto somente o que se afirmaem:

A) |
B) II.
C) I,
D) lell.
E) llelll.



68. As proteinas e as gorduras sao nutrientes
essenciais a nossa dieta. Durante a
metabolizacdo de uma mistura de arroz e feijao, as
proteinas sao quebradas até os a-aminoacidos, e
os triglicerideos, um tipo de gordura, s&o também
desmembrados até o glicerol e os acidos graxos,
conforme esquema a seguir. Moléculas menores
sao assimiladas pelo nosso organismo e usadas
em diversos processos metabdlicos.

proteinas _enzimas . o _aminoacidos
triglicerideos -ENZIMAS ,  glicerol + acidos graxos

Durante esse processo quimico da metabolizagao
de proteinas e triglicerideos, as enzimas quebram
ligagcBes respectivamente, do tipo:

A) ésterealcool.
B) aminae éster.
C) étereamida.

D) amida e alcool.
E) amidae éster.

69. Considere o grafico que representa a variagao
do pH de uma solugao 0,1mol/L de NaOH, quando
se adiciona gradualmente uma solugéo 0,1 mol/L
de Hct.

pHt
A

N
volume de HC !

Analise as afirmacoes.

I. O pontoAcorresponde ao pH inicial da base.

II. O ponto C corresponde ao pH de neutralizagéao
do NaOH pelo HCI.

[ll. O ponto B corresponde a neutralizagao parcial
do NaOH.

IV. O ponto D corresponde ao pH da mistura com
excesso de NaOH.

V. O ponto E corresponde a concentracgao final da
base.

Assinale:

A) se somente | estiver correta.

B) sesomentell eV estiverem corretas.

C) sesomentel, Il, lll estiverem corretas.

D) sesomentel, II, Il e V estiverem corretas.
E) setodas as alternativas estiverem corretas.
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70. O cobre eletrolitico tenaz € uma liga fundida
que apresenta, no minimo, 99,9% de Cu e até
0,1% de Ag. Este apresenta alta condutibilidade
elétrica e boa resisténcia a oxidacao. A refinagcao
do cobre ¢é feita por processo eletrolitico, ou seja,
um tanque contendo um eletrodo de cobre impuro
e um eletrodo puro, ambos imersos em solugao de
CuSO,. Quantos segundos s&o necessarios para
se obter 1,00g de cobre puro (depositado
no ) por uso de uma corrente de
100,0 ampéres?

A) 30,4 s-anodo - polo positivo.
B) 15,2 s-catodo - polo negativo.
C) 45,6 s-anodo - polo negativo.
D) 30,4 s-catodo - polo negativo.
E) 15,2s-anodo - polo positivo.

71. Atabela fornece os valores das constantes de
ionizacao de alguns acidos em solucao aquosa, a
25°C.

Acido Ka
fluoridrico 6,70 x 10™
acético 1,76 x 107
cianidrico 493x107"°
formico 1,77 x 10°

Aanalise dos dados da tabela permite afirmar que:

A) para solugcbes aquosas de mesma
concentragdo, o pH da solugdo de acido
acético é menor que a do acido férmico.

B) entre os acidos apresentados, o mais forte é o
cianidrico.

C) a concentragdo de ions H" é maior na solugdo
de acido cianidrico do que na de acido
fluoridrico, em solugdes de mesma
concentragao dos acidos.

D) o acido acético é mais fraco que o acido
fluoridrico.

E) as solug¢des aquosas de qualquer um desses
quatro acidos apresentam pH maior do
que7,0.



72. Dois alcodis isbmeros de férmula molecular
C,H,,0 e com cadeia carbbnica normal, quando
desidratados em condi¢cdes adequadas, formam
em maior proporgdo um mesmo composto X.

O composto X quando oxidado com uma solucao
de permanganato de potassio aquecida e
acidulada, forma os compostos Ye Z.

O nome oficial do composto de maior carater acido
produzido na oxidacao de X é:

A) acido etanoico.
B) acido propanoico.
C) metanal.

D) acido metanoico.
E) propanona.

73. Uma corrente elétrica de intensidade
constante atravessa duas cubas eletroliticas Ae B
contendo, respectivamente, solu¢des de cloreto
ferroso e de cloreto férrico. Ao final de um certo
tempo t interrompe-se o circuito. Pode-se concluir
que:

Dados: Fe=56u

A) amassa de ferro depositada na cubaAéigual a
depositada na cubaB.

B) a massa de ferro depositada na cuba A é maior
do que adepositada na cuba B.

C) ovolume de gas liberado na cuba A é menor do
que o liberado na cuba B nas mesmas
condicdes de pressao e temperatura.

D) o volume de gas cloro liberado na cuba A é
maior do que o liberado na cuba B nas mesmas
condi¢des de pressao e temperatura.

E) na cuba A ha liberagéo de gas cloro enquanto
que na cuba B gas oxigénio.

74. O produto de solubilidade doAgCté 1,8x10™ a
298K. Assinale a opgéo que indica a concentracao
de ions Ag’, que se obtém no equilibrio, quando se
adiciona um excesso de AgCf em uma solugao
0,1M de NaCl.

A) 3,6 x10™ M.
B) 1,8x10°M.
C) 1,8 x 10° M.
D) 10° M.
E) 10" M.
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75. A solubilidade do cloreto de prata é muito
pequena e pode ser representada por:

AgCl(s)~Ag'(aq)+ Ct'(aq); Kps=1,7x10"

Considere que 10mL de solugcao de nitrato de
prata, de concentragdo igual a 1,0mol.L”, s&o
diluidos até o volume de 1,0L, com agua de
torneira, a qual, devido aos processos de
tratamento, contém ions cloreto (suponha a
concentragdo destes ionsiguala 3,55x10%g.L™").

Dado: massa molar do cloro = 35,59
Comrelagao ao exposto, é correto afirmar:

A) aconstante Kps do cloreto de prata € dada pela
expressao [Ag']+[Ct"=1,7x10"mol.L™".

B) apds adiluigao da solugao de nitrato de prata, a
expressdo [Ag] = [Cf"] = (1,7x10°)"”mol.L"
€ verdadeira.

C) a concentragao dos ions cloreto na solugao
diluida é maior que 1,0x10°mol.L™".

D) ap6s a diluigao da solugao de nitrato de prata,
as concentracdes dos ions prata e dos ions
nitrato sdo iguais.

E) durante a diluicao deve ocorrer precipitacao de
cloreto de prata.

76. Os varios componentes do petréleo sao
separados por um processo denominado
destilacao fracionada. Em sua destilagao, alguns
hidrocarbonetos sédo separados na ordem
indicada no esquema abaixo.

r‘\——DCZHS

+CgHqg

*CgHqg

l———CqgH22

=+ C1sHsg
C—'Canatz

petrileo ?
bruto —: fornp I+
vapor ———} Asfalto

(Adaptado de SILVA, R. H. & SILVA, E. B. "Curso de Quimica." S&o Paulo: Harbra, 1992.)

A ordem de destilagdo desses componentes do
petréleo esta justificada pela seguinte afirmagao:

A) Os alcanos sao os hidrocarbonetos mais
volateis.

B) Os hidrocarbonetos s&o liquidos de baixo
ponto de ebuligao.

C) O aumento da massa molar dos
hidrocarbonetos provoca uma maior
volatilidade.

D) O ponto de ebuligdo dos hidrocarbonetos
aumenta com o aumento da massa molar.

E) O ponto de ebulicdo dos hidrocarbonetos
aumenta de acordo com a polaridade.



77. Na obtencdo de margarina a partir da
hidrogenacao de 6leos vegetais, uma das reagoes
que ocorre é representada por:

H,C—-(CH,),—CH=CH-(CH,),-~COOH +H,
acido estearico

{

H,C-(CH,),,—COOH
acidooléico

A respeito deste processo, sao feitas as trés
seguintes afirmacoes:

I. Atransformacao de acido oleico em estearico
envolve uma reacao de adicao.

II. Dos dois acidos, somente o oleico apresenta
isomeria cis-trans.

lll. O acido estearico é mais resistente a oxidagao
pelo oxigénio do ar que o acido oleico.

Esta(ao) correta(s):

A) apenas|.

B) apenaslI.

C) apenaslelll.
D) apenasllielll.
E) LLlelll.
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78. A venda de créditos de carbono é um
mecanismo estabelecido pelo protocolo de Kyoto
para reduzir a emissdo de gases poluentes na
atmosfera. As quantidades de toneladas de CO,,
ou outros gases, economizadas ou sequestradas
da atmosfera, sado calculadas por empresas
especializadas de acordo com as determinagdes
de 6rgaos técnicos da ONU. Uma tonelada de 6leo
diesel, trocada por biodiesel, gera direito a
créditos. Um hectare de plantacdo de eucalipto
absorve, por ano, cerca de 12 toneladas deste
gas.

Analise as afirmativas a seguir sobre o gas
carbonico.

I. O produto da reagao entre CO, e H,O é um
composto estavel, pois o equilibrio da reacao
se desloca para a direita independentemente
das concentragdes dos reagentes.

II. Mesmo o CO, apresentando ligacbes C — O
polares, a molécula tem carater apolar e
apresenta forcas de atracao intermoleculares
fracas.

ll. O CO, é uma molécula polar por ser

constituido por ligagdes covalentes polares.

. Na reacao de fotossintese dos vegetais, a

glicose é um dos produtos formados pela
reacao do CO,com agua.

Estao corretas apenas as afirmativas:

A) lell.
B) lelll.
C) lielV.
D) I, 1lle V.
E) Il lllelV.



79. Neste ano, o Brasil decidiu suspender, em
territério nacional, o licenciamento compulsério do
antirretroviral Efavirenz, um medicamento de
combate a AIDS. Com esta decisao, o pais pode
importar um genérico que custa trés vezes menos.
A maioria dos membros da Organizagcdo Mundial
da Saude demonstrou apoio as reivindicagoes das
nagdes em desenvolvimento, ao aprovar um texto
que pede respeito e ajuda aos governos destes
paises para quebrarem patentes de
medicamentos de interesse da saude publica.
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O numero de ligagdes n(pi) entre atomos de
carbono na molécula do Efavirenz é o nome da
principal forca de interagdo que pode ocorrer entre
o grupo NH do medicamento e os fluidos aquosos
do nosso organismo sao, respectivamente:

A) 4 edipolo-dipolo.
B) 4 eligacbes de hidrogénio.
C) 5edipolo-dipolo.
D) 5eligagbes de hidrogénio.
E) 6 edipolo-dipolo.
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80. Esta questao esta relacionada com a tabela
que fornece massas molares, pontos de ebulicao,
calores de formagao e combustao das substancias
A, B e C e a seguir quatro afirmacbes acerca
desses compostos.

Substancia | A:CH,D |B:C,HgD |C:C,H,0,
P.E.(°C) 64.6 78.4 118.2

Mazzaz molares 32 AE &0
[g/mol]

ﬁ:'kzu;::ﬁsu 2385 | -277.8 | -487.0

ﬂH{::;“{:;iﬁ" 7263 | -1366,1 | -872.4

|. A temperatura ambiente, C é mais volatil do
que B.

II. Na reacao de formacao de A, ha producéo de
363,15kJ de calor por mol de C(grafite) que
reage.

lll. A combustdo de 46g de B produz maior
quantidade de calor do que a combustao de
1,0molde C.

IV. 22,69kJ de calor sdo produzidos na combustao
de 1,0gdeA.

Sao afirmacobes corretas:

A) lell, apenas.

B) lelV,apenas.
C) llelll,apenas.
D) llelV, apenas.
E) lllelV, apenas.



